



# Голос Времени

11 АВГУСТА  
СРЕДА 2004

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№64 (6514)

ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## ◆ От первого лица

## КОММЕНТАРИЙ

### губернатора А. Черногорова

по случаю выхода постановления губернатора Ставропольского края "Об упразднении территориальных, районных государственных администраций Ставропольского края" (г. Ставрополь, 5 августа 2004 года, ("СП").



Второго августа мною подписано и уже опубликовано постановление "Об упразднении территориальных районных государственных администраций Ставропольского края". Согласно этому документу, к 1 сентября будут образованы ликвидационные комиссии и до 1 января 2005 года пройдут все положенные в этом случае ликвидационные процедуры.

Для тех, кто внимательно следит за ходом муниципальной реформы, этот шаг ожидаемый. Мы первыми в стране переходим на двухуровневую систему организации местного самоуправления в рамках реализации 131 федерального закона, когда муниципальные образования будут существовать не только на уровне поселений, но и на уровне районов.

В июле Государственная Дума края приняла закон "О некоторых вопросах организации местного самоуправления на территориях районов Ставропольского края". Законодательно установлен порядок формирования органов местного самоуправления районного уровня. Уже осенью будут образованы представительные органы первого созыва.

Более 2/3 муниципальных образований в каждом из районов края уже высказались за формирование районных Советов путем делегирования своих представителей (двух депутатов и главу) на районный уровень. Поэтому выборы районного представительного органа первого созыва у нас в крае не будет. Уже однажды избранные народом депутаты и главы поселенческого уровня сформируют районные Советы в каждой из территорий, выберут из своего числа главу муниципального района, примут устав муниципального образования и по результатам проведения конкурса определят главу администрации района.

Все это должно произойти до 1 января 2005 года, с тем, чтобы новый год мы вошли с полноценной системой местного самоуправления, и раньше на год, чем все другие регионы страны, стали бы апробировать положения Федерального Закона №131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации".

Данный федеральный закон предусматривает возможность осуществления органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий через процедуру наделения законом края указанных органов этими полномочиями. В связи с чем нет необходимости и с точки зрения экономии бюд-

жетных средств нецелесообразно иметь на той же территории и государственные органы для реализации этих государственных полномочий. Поэтому мною и принято постановление об упразднении государственных администраций.

Я хотел бы еще раз подчеркнуть, что край - один из немногих субъектов Российской Федерации, где местное самоуправление организовано по поселенческому типу, практически на тех же правилах, которые установлены новым федеральным законом. У нас имеется 290 муниципальных образований. Все они вне зависимости от состава территории и численности населения имеют муниципальную собственность и местные бюджеты.

Все это позволило краю претендовать на роль "пилотного региона" в реализации муниципальной реформы. По предложению Президента страны Владимира Владимировича Путина и с нашего согласия, Ставрополье фактически начало исполнять эту миссию. Это позволит начать поэтапную реализацию Федерального Закона №131-ФЗ на практике, и с учетом накопленного опыта, при необходимости внести в него изменения, а затем уже преступить к реализации в масштабе всей страны.

## ЖАТВА - 2004



## После дембеля - на уборку

Сергей Шимкунас только что вернулся из армии. Свою срочную службу он нес в Оренбурге, в ракетных войсках. Был механиком-водителем сложной техники. Проявил себя как грамотный специалист, дисциплинированный и хорошо подготовленный боец, за что и получил звание старшины и должность командира отделения.

Ему бы дома отдохнуть неделю-другую. Да душа хлеборобская не дала: кто же в страду прохлаждается, когда на селе рабочие руки нарастают? А он классный водитель. В Орловском колхозе ему сделали первую запись в трудовой книжке, отсюда и служить ушел...

А тут, в ЗАО "Кукурузокалибровочный завод", дали на обслуживание Сергею сразу два автомобиля - грузовой и легковой. В селе все знают о пристрастиях молодого Шимкунаса к технике. Любит он машины с детства. И разбирается в них здорово. Умеет и отремонти-

ровать, и наладить работу любого сложного механизма.

- Умелый, знающий, надежный, хоть и молодой - всего 22 года. С таким нигде не пропадешь. Твердо стоит на крепких мужских ногах этот парень. Есть в нем и хватка хозяйская, и острый ум - за словом в карман не полезет, - и смекалка. А главное - желание работать. - говорит о Сергее директор предприятия Николай Ткаченко, - а еще целеустремленность. Загорелся мечтой иметь собственный автомобиль - и ведь непременно купит.

- Если буду хорошо зарабатывать, - добавляет Сергей. - А еще обязательно поступлю заочно в институт. Сейчас без высшего образования нельзя. Хорошие знания на любой работе нужны: сам себя чувствуешь увереннее да и востребован всегда будешь. Настоящих специалистов работа сама ищет.

Валентина ЧЕРНЫШОВА.

## ◆ Суд идет

### И без зарплаты пьют

За шесть месяцев 2004 года мировыми судьями нашего района рассмотрено 468 гражданских дел. Среди них 122 - о расторжении брака (причем в 21 семье есть дети), 57 дел о взыскании алиментов, 55 исков суд удовлетворил.

Рассмотрены 112 спорных вопросов об оплате труда. В большинстве случаев речь шла о задержке заработной платы на срок от трех месяцев и до нескольких лет. Всего присуждено к взысканию 1791214 рублей.

Прошли 49 дел о взыскании долга за коммунальные платежи. Здесь истцами выступали ГУП ЖКХ, предприятия тепло-и энерго-снабжения.

Административных дел и того больше - 1888. К ним относятся мелкие хищения, хулиганство, употребление наркотиков и психотропных веществ в медицинских целях и другие. По наркотикам, например, были рассмотрены 33 дела, 20 человек в результате подвергну-

ты административному аресту, остальные заплатили штраф. Но чаще других обращаться приходится к статье 20.21 АК - распитие спиртных напитков и появление в общественном месте в нетрезвом виде. По ней за полгода прошли 913 человек. Большинству пришлось уплатить штраф.

Осталось добавить, что все эти дела были рассмотрены всего двумя судьями - Ларисой Якубенко и Стеллой Мартиросовой, то есть ежедневно каждая из них выносила по 9-10 решений. С июля приступил к работе еще один мировой судья, Иван Селяров.

Галина ЩЕРБИНА,  
специалист аппарата мировых судей.

## ◆ Готовимся к зиме

### Всего ничего: миллион

1 сентября, можно сказать, на носу, а значит пора авральными темпами чистить-блестить школы и детские сады к новому учебному году.

Большинство образовательных учреждений ограничиваются косметическим ремонтом. Классы, как повелось со времен, уже успевших стать незапамятными, подновляются за счет родителей. Эти работы везде уже закончены, одной из первых "отстрелялась" Горнозаводская школа. Идет ремонт коридоров, актовых и спортивных залов, лестничных клеток. В Советской начальной школе частично заменены канализационные трубы, а в Старопавловской вспомогательной школе-интернате - трубы в системе отопления.

Наиболее значительные изменения этим летом претерпит Зольская средняя школа. Здесь заменят оконные блоки на северной стороне здания, частично отремонтируют крышу, капитально - туалеты, деревянные полы на первом этаже заменят бетонной крошкой. На все это пойдет более 800 тысяч бюджетных денег.

В этом году наведен марафет в оздоровительном лагере "Ракета" ст. Старопавловской. Корпуса

побелены и покрашены, отремонтирована система освещения. Для лагеря приобретено технологическое оборудование, мебель и мягкий инвентарь.

К финишу ремонтной страды подошли марьянская "Сказка", старопавловский "Веселый улей" и "Светлячок" ст. Зольской, не отстают и другие.

За счет средств администрации города и спонсоров развернул работы ряд детских садов города. "Березка" кардинально поменяла игровые площадки, "Радуга" отремонтировала пищеблок, "Теремок" обзавелся новыми пожарными лестницами и козырьками над ними. В "Солнышке" покрасили все окна, на пищеблоке частично поменяли систему водоснабжения и полностью - кафель, а еще у садика появился современный центральный вход.

Одним словом, перемены к лучшему, несомненно, есть. Хотя немало проблем остаются нерешенными. И самая дорогостоящая из них - оснащение образовательных учреждений устройствами защитного отключения при опасности пожара. Предполагаемая стоимость этой программы - миллион рублей.

(Соб. инф.).

## Будем с водой

По данным ГУПСК ЖКХ, в районе 42 километра ветхих водопроводных сетей. В план подготовки к осенне-зимнему периоду 2004 года включено 2 километра. Всего же на балансе коммунального хозяйства находится 235,8 километра водопровода. И, если городские сети изношены на 50-70 процентов, то поселковые - на 93.

В проект капитального строительства и реконструкции объектов Ставропольского края на 2005 год в министерство ЖКХ заявлена реконструкция 19 километров водопроводной сети в станице Марьянской с изготовлением проектно-сметной документации.

В Марьянской и Советской, селе Горнозаводском, на хуторах Курганном и Веселом проводятся работы по замене артезианских насосов (5 изношенных уже заменены), произведена замена 0,8 километра водопроводных сетей и реконструкция 20 водопроводных колодезев. Выполнен капитальный ремонт внешнего электроснабжения на пяти артезианских.

(Соб. инф.).



## ◆ Успешное дело

## По требованию времени

ЗАО "Кукурузокалибровочный завод" - единственное промышленное предприятие в селе Орловка. Оно небольшое, и людей здесь работает немного - и десятка не наберется. Зато производственные мощности позволяют очень быстро, а главное, качественно оказывать услуги по очистке семян заказчикам не только из нашего района - со всего края: 5 тысяч тонн семян в год способен переработать завод. Оборудование на нем современнейшее, но производство энергоемкое. Естественно, это сказывается на себестоимости услуг.

Завод изначально планировали использовать для работы с кукурузным зерном, - рассказывает директор ЗАО Николай Михайлович Ткаченко, - но мы решили его переоборудовать для калибровки семян всех видов, до самого мелкого - рапсового. Сырье нам поставляют солидные фирмы такие, например, как ООО "КВН-Агро". Они сейчас завезли на переработку 120 тонн рапса. Соседи - калининцы обычно у нас доводят семена зерновых до посевной кондиции, мы им до тысячи тонн перерабатывали. Сотрудничают с нами и старопавловцы, и марьицы возут свою супералиту... Посмотрите, какое получается зерно, как перемытое, - одно в одно, зернышко к зернышку, аж блестит.

В руках Николая Михайловича светлые, будто отшлифованные самим солнцем и только что перемытые в прозрачном ручье савальные семена. Спрашивая, откуда такое чудо? Что-то я льна в Кировском районе не припомню...

Сами выращиваем. Раньше по берегам Куры предки наши выращивали эту прекрасную культуру и имели от ее продажи хорошие доходы. Вот решили попробовать. У нас 80 га земли районного фонда и 70 - земельные паи крестьян. Засеяли льном 18 гектаров. В прошлом году было 40. Но в прошлом году были семенники, в этом - лен товарный. Его на масло хорошо берут, а еще в фармацевтических целях используют. Цена на него - 5,5 рубля за килограмм. На рубль дороже рапса и не требует никаких химикатов. А еще лен выгоден тем, что его сеют весной, в отличие от рапса, когда у крестьянина руки свободны: озимые уже в земле.



По профессии Николай Михайлович - инженер-механик. Когда-то работал на большом заводе. Он молод, энергичен, полон идей и замыслов, хорошо ориентируется в экономической ситуации, гибко реагирует на ее изменения, что позволяет грамотно вести дело, обеспечивать рентабельную работу предприятия.

Основная доля акций завода (70%) сейчас находится у ассоциации "Российские семена", пятая часть - у базового хозяйства села Орловки.

Нам бы сейчас побольше земли взять, - делится планами на будущее Н.М. Ткаченко, - да по лизингу обещали в Управлении сельского хозяйства помочь купить трактор. Вот тогда мы развернемся, если, конечно, не будут давить налогами сельского товаропроизводителя. Нам выгодно работать с прибылью и показывать ее, но надо, чтобы налоговое законодательство было бы приведено в разумную норму. Не только мы, предприниматели, но и сами работники налоговой инспекции уже устали от постоянных изменений в этой системе. Но если бы они шли во благо налогоплательщика, государство от этого только выиграет: никто бы не стал скрывать своих доходов при разумном проценте налоговых выплат. Ведь сейчас в большинстве администраций сельских Советов только по этой причине графа бюджета по налогам на прибыль предприятий фактически не выполняется.

Говорил Николай Михайлович о социальной защите рабочих завода: здесь в период стра-

ды для всех организованы горячие обеды и ужины, есть душ, регулярно выплачивается зарплата, в среднем - 2500 рублей в месяц, в пенсионный фонд идут регулярные отчисления, производится оплата больничных листов. Есть возможность держать личное подсобное хозяйство: каждый получает по три тонны зерна в год.

На сегодняшний день на предприятии уже переработано 250 тонн проса, 26 - льна, 20 - подсолнечника, на переработке 120 тонн рапса. Сейчас ждут урожай с фермерских полей. А на своей земле нива щедро порадовала: ячменя собрали по 35 центнеров с гектара, яровой дал поменьше. Зато пшеница превзошла все ожидания: 47 центнеров.

Есть задумка у специалистов построить хорошую сушилку. Это очень выгодно, сразу бы пошли заказы на кукурузу. И все затраты быстро окупятся, но пока нет денег на эти цели. Правда, недавно приезжали на завод венгры, югославы и американцы. Интерес к заводу у них есть, но раскошелиться на инвестиции пока не торопятся. А ведь можно было бы работать с прибылью. Пока же по услугам ее нет. Старая сушильная установка свой срок давно отслужила и экономически невыгодна.

Производство - такое дело: что вложишь в него, то и получишь. Однако средств на развитие и расширение предприятия коллектив еще не заработал. Но Н.М. Ткаченко надеется, что сушилка у них все-таки будет. Это требование времени.

Валентина ЧЕРНЫШОВА.

## ◆ Детство в опасности

## Спешите делать добро!

Именно под таким девизом продолжается благотворительный марафон на Ставрополье, и самые нуждающиеся в этой благотворительности - конечно же дети, оставшиеся без родителей, проживающие в социально неблагополучных семьях, семьях "группы риска" или попавших в трудную жизненную ситуацию.

А таких семей в районе около двухсот, где проживают более четырехсот ребятишек. Было бы наивно думать, что с великой душой оказывается помощь семьям, где родители пьяют, лишают детства своих же детей, толкают их к бродяжничеству, правонарушениям.

Как уберечь детей от всего этого, помочь встать на ноги, почувствовать вкус достойной жизни, научить элементарным правилам человеческого общения, культуре поведения, овладеть литературной речью, в конце концов, дать возможность ребенку вдоволь наесться, в том числе обыкновенного хлеба, понять, что есть завтрак, обед, полдник и ужин, научить пользоваться вилкой, салфеткой. Впрочем, это перечисление может продолжаться до бесконечности. Обобщенное название этого процесса - социальная реабилитация.

Именно с этой целью в районе по инициативе главы райгосадминистрации и Управления труда и социальной защиты населения открыт социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних на базе бывшего санатория-профилактория "Заря". Сразу хочу оговориться, что это не дань моде, а острая необходимость защитить права детей, разместить их здесь на неопределенное время для реабилитации.

Сегодня в данном учреждении более тридцати ребятишек от дошколят до учащихся младших и средних классов.

Уважаемые кировчане, руководители предприятий всех форм собственности, предприниматели, просто добрые люди (преднамеренно избегаю термина "спонсоры"), любая благотворительная помощь от вас будет принята с благодарностью. Судите сами: есть в центре воспитанники, для которых главная достопримечатель-

ность (не поверите) - свалка, и они в нее "играют", для этих ребятишек да и других дошколят очень нужны игрушки, мячи, скакалки и т.д., все, что нужно домашним малышам. В Центре на сегодня 18 школьников, значит, необходимы канцелярские принадлежности для спортплощадки на свежем воздухе, ремонт и оборудование зала психологической разгрузки (помещение есть, нет средств на его ремонт) и т.д.

Практически никто из детей не бывал дальше своего населенного пункта (исключая походы), не видели ни моря, ни городов Кавминвод, не знают, что такое детские аттракционы, никогда не бывали в музеях, весь существующий мир для них пока с частичкой "не". А чтобы исправить ситуацию, нужны поездки, экскурсии, а значит, - финансы.

Не откажутся ребятишки полакомиться мороженым, арбузами, фруктами, кондитерскими изделиями, конфетами, словом, всем тем, что домашние дети называют гостинцами. Получение их от добрых, радушных взрослых людей - это счастливые, запоминающиеся моменты для ребятишек, а зодно и наука, как стать добрее.

И есть простая истина, что получает больше тот, кто отдает.

В надежде, что наше обращение не останется безответным.

Спешите делать добро!

Наш адрес:

г. Новопавловск, Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних (здание бывшего санатория-профилактория "Заря").

Любовь СТЕХОВА, зав. отделением диагностики и социально-правовой помощи Центра.

## ◆ Конкурс

На протяжении ряда лет социальное партнерство является предметом государственной политики, функциональных обязанностей органов исполнительной власти всех уровней.

Большой раздел Трудового кодекса РФ отведен социальному партнерству в сфере труда, более 100 статей делают ссылку на коллективный договор. В связи с этим развитие социального партнерства в сфере трудовых отношений в Ставропольском крае остается на сегодняшний день чрезвычайно актуальным вопросом. Указанные документы служат основой при разработке и заключении коллективных договоров в организациях края.

Анализируя ход развития социального партнерства, уже можно говорить о достижении определенных результатов. На сегодняшний день в районе действует 129 колдоговоров, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года их количество увеличилось на 22,9 процента. Значительный рост достигнут в сельском хозяйстве - на 42,9, образовании - на 12,5, культуре - на 75 процентов.

Особенно хочется отметить

отрасли здравоохранения, образования и культуры, где коллективные договоры заключили в каждой организации. Правовая экспертиза показала, что в указанных организациях как работодатель, так и работники с большой ответственностью подходят к разработке и заключению колдоговора. Например, в коллективном договоре ГУЗ «Кировская центральная районная больница» можно найти ответ на любой вопрос, связанный с

трудовыми отношениями в организации. Можно отметить положительные моменты и в развитии коллективно-договорной работы на предприятиях сельского хозяйства. Так, в коллективном договоре, заключенном между работодателем и работниками колхоза им. Калинина, подробно оговариваются взаимные обязательства сторон, социальные гарантии и гарантии в оплате труда. Несмотря на тяжелое финансовое положение, в СПК «Восход» разработан и заключен колдоговор с учетом требований краевого трехстороннего Соглашения и отраслевого Соглашения по АПК Ставропольского края. Почин социального партнер-

## Социальное партнерство

ства подхвачен мелкими сельхозпредприятиями: ООО "КП "Скания", ООО "КСХП "Вольница", где численность работающих всего 8 и 12 человек, также заключены и действуют коллективные договоры.

21 июля текущего года в районе принято отраслевое Соглашение по агропромышленному комплексу на 2004-2006 годы, что должно послужить толчком для принятия коллективных договоров в КСП "Старопавловское", ООО "Советское", Филиале №7 ООО "Заря-ОГО", ООО "Интерсемья", ООО "Кавказ".

Вызывает тревогу процесс развития колдоговорного регулирования на промышленных предприятиях района и в строительстве, где охват колдоговорами составляет соответственно 70 и 50 процентов. Хотелось, чтобы и ОАО КПП «Новопавлов-

ский», ОАО «Ставропольстройнеруд», АО «Био-ТЭП», ООО «Биокорм», ООО «Стройсервис», АО «Стройдорматериалы» приняли активное участие в заключении документа, основанного на взаимной ответственности и уважении сторон. Тем более, что сегодня в Ставропольском крае имеется стимул для организаций, активно включившихся в колдоговорный процесс: министерством труда и социальной защиты населения объявлен конкурс на лучшую организацию коллективно-договорной работы в 2004 году. Победителям конкурса установлены большие денежные премии.

По вопросам участия в конкурсе обращаться в отдел труда УТСЗН, телефон: 4-28-45.

Татьяна ХОРОЛЬСКАЯ, специалист УТСЗН.



## ◆ Ученическим бригадам - 50 лет

Ученическая производственная бригада, созданная в 1956 году на базе второй Новопапавловской средней школы, была второй в Ставропольском крае.

С той поры прошло 48 лет. Своими воспоминаниями о тех временах с читателями «Голоса времени» делится ее первый бригадир Виктор Богданов.

Теперь все, что было с нами, становится историей. И хочется, чтобы она была написана правдиво.

Вот для того и собрались этим летом в Новопапавловске организаторы нашей первой ученической бригады. Нам было что вспомнить, о чем рассказать для большой Летописи ученических бригад Ставрополя.

Люди принесли редкие фотографии тех лет, свои дневники и письма, документы хроники. И не было конца нашему разговору, нашим воспоминаниям...

... В 1956 году, в пойме Куры, на месте нынешнего мотодрома, образовался пришкольный участок, на землях которого учащиеся доверили выращивать для колхоза кукурузу и овощи.

По рекомендации директора школы И.С. Феника звеньевым назначили Анатолия Тарасенко. В этом звене поначалу было человек 20 ребят. Затем создали еще одну группу, именуемую дружиной, в нее уже входили 40 человек, которые работали на полях пятой бригады колхоза. Ребята могли там пребывать круглосуточно, их кормили, предоставляли места для ночлега. Эту дружину возглавлял тоже школьник, Виктор Шпилов.

Учащиеся работали настолько самоотверженно, что сумели завоевать своим трудом доверие колхозников, и за школой уже через год закрепили 27 гектаров земли в пойме Куры. Так была создана наша ученическая бригада, которая позже получила имя Юрия Гагарина.

На общешкольном собрании избрали актив, а меня - ее бригадиром, Анатолия Тарасенко - моим заместителем, а Василия Троицкого - учетчи-

# Мы были первыми

ком. Все мы были тогда девятиклассниками.

Школьники с охотой писали заявления с просьбой принять в нашу бригаду. И скоро было создано уже около десятка звеньев. Агрономом у нас

были в жизни в тот год поехали на море на трех автобусах! Были мы и в Пятигорском театре, и на Голубых озерах. А мне повезло особо: в числе 50 передовиков ученических бригад края попал в Москву, на ВДНХ. Мог ли я тогда даже мечтать о таком счастье? Я хорошо пел, а в столице только прошел фестиваль народов мира и всюду звучали песни Ива Монтана. И друзья шутили, перефразировав текст: вместо "когда поет в Москве Монтан", пели "когда поет в Москве Богдан". Кстати, там я познакомился с чудесной девушкой из Чехословакии Аленой Мартинко-

ла на экскурсию в Москву.

Работа в ученической бригаде - самое сильное впечатление юности, и для многих ребят это определило судьбу. Я стал инженером, закончил в Ленинграде аспирантуру, кандидат технических наук, доцент, преподаю в вузе. Анатолий Тарасенко стал главным инженером на нашем элеваторе, Василий Троицкий - директором сельскохозяйственного техникума в Георгиевске, Виктор Шпилов работал в проектно-институте в Караганде, начальником ПМК, Виктор Змиевский - руководителем российско-американско-



стал А.Т. Герасименко. Своим добрым нравом, искренним беспокойством за общее дело, благодаря богатому опыту и знаниям, он завоевал всеобщее уважение. Неизвестно почему, мы его за глаза ласково звали "Уну". Назначили нам и наставников - К.И. Андрееву и Г.И. Троицкого. Привезли на культурный стан, и вагончик, ставший "красным уголком", где были книги, газеты, шашки и шахматы, хранились документы; в кладовой помещался инвентарь для работы.

Утро начиналось с линейки. Мы получали наряды и отправлялись на прополку, полив, уборку овощей. Помню, в первый же год мы собрали необычайно богатый урожай лука: его вывозить заморились!

За работу начислялись трудовые. Я за месяц заработал 45. Жили наши семьи бедно, и это была хоть небольшая, но все же помощь. Мы ведь получали натуроплату. А еще впер-

вои, и мы долго переписывались.

В 1958 году у нас уже было в бригаде 130 человек, и земли прибавилось до 78 гектаров. Мы делали парники, выращивали рассаду, ухаживали за садом.

Виктор Змиевский вспоминает, что в тот год он получил около четырех тонн пшеницы, 40 килограммов меда и 35 - растительного масла, а Валентина Белашова - наш молодой кукурузовод - машину зерна и четыре машины арбузов. Целая группа ребят поеха-

ла на экскурсию в Георгиевске.

Нашли себя в жизни и наши девочки: они строили в Новопапавловске гидролизный завод и работали на нем, имея в трудовых книжках всего одну запись. Это Лидия Кунакова и Любовь Шульга, Галина Салова и Валентина Грицай, две Веры - Шишканова и Демчук.

Надежных ребят воспитала ученическая бригада имени Гагарина. Они и сегодня прочно стоят на земле.

(Фото из архива).



## ◆ Крестьянское подворье

## Богатые люди

- Мы люди богатые: трое детей, пятеро внуков и дом - полная чаша, что еще надо? - не то в шутку, не то всерьез говорит хозяйка дома, что на улице Зеленой в селе Горнозаводском значится под №69. Зовут хозяйку усадьбы Мария Васильевна Леонова.

Просторный дом, просторный двор, широкий хозяйский баз, большой огород и сад. И вокруг много цветов. Самых разных. В клетках мирно завтракают кролики и сладко в сажке - поросята, жуят сено корова в яслях, перед курами хорохорится щеголоватый петух, щедро налитые кочаны капусты распираются от собственной гордости, наливаются яблоки. Виноградная беседка радуется тихой тенью.

- Вот так и живем, - показывает свои "владенья" муж Марии Васильевны Павел Петрович. - Все тут своими руками. Никто посторонний и гвоздя не забил. Строились: я углы выложу - и на работу, а сыновья - Володя и Петр - стены кладут. Сами и двор бетонировали, и забор ставили, и хозяйстройку делали... Так ведь и работали в колхозе. У нас с женой по 40 лет стажа. Я столярничал, а она дояркой вместе со знаменитым доярком Георгием Кобайдзе трудилась. У нее орден "Знак Почета", медаль ВДНХ за ударный труд. Мы оба - ветераны труда. Старшие наши хлопцы на Украине учились, там и гнезда свои свили. А младший, Андрей, с нами. Он сейчас в колхозе на уборке. С нами дома невестка Лариса и внучок Мишутка (на снимке).

Рассказали Леоновы, как живет им сегодня.

- У нас четыре земельных пая. На каждый дают по тонне зерна, по две - зеленой массы (ежедневно ко двору подвозят на корм скоту. Очень удобно, спасибо руководству хозяйства), силоса - по 800 килограммов, масла растительного - по 20, круп разных - горох, пшено, перловка - по 15... Грех жаловаться. Пенсия у нас по две тысячи. Да и не сидим сложа руки - подсобное хозяйство держим. Так и живем. Огород - 22 сотки - кормит всех.

Валентина АНДРЕЕВА.

## ◆ Языком цифр

### Кто работает

Согласно данным статистики, на 1 июля этого года в районе во всех отраслях экономики трудятся 9295 человек. Больше всего - в сельском хозяйстве: 2699, 2154 - в образовании, 1016 - здравоохранении, культуре, спорте, соцобеспечении, 770 - в промышленности, 599 - жилищно-коммунальном хозяйстве и 116 - в строительстве.

Индивидуально-трудовой деятельности без образования юридического лица заняты более трех тысяч человек.

### Заработная плата

Среднемесячная заработная плата в целом по району увеличилась в первом полугодии до 3043 рублей. В сельском хозяйстве она составила 1778 рублей, промышленности - 4700, строительстве - 5089, образовании - 2673, здравоохранении - 3054, в культуре - 1737 рублей.

За те же полгода задолженность по выплате заработной платы по предприятиям не бюджетной сферы достигла 10327 тысяч рублей. Львиная доля - 9167 тысяч - приходится на сельское хозяйство, 1145 тысяч - на промышленность и 15 тысяч рублей - на транспортные предприятия.

## ◆ Спорт

## Тропинка в небо

Наши постоянные читатели, я думаю, помнят, что в этом году в Новопапавловске появилась экзотическая секция - прыжковой подготовки с парашютом. Возникла она благодаря инициативе Ессентукского филиала Ставропольского РОСТО-ДОСААФ, поддержанной главой райгосадминистрации П. Кожиным. Очень кстати нашлись и инструктор парашютно-десантной подготовки, он же помощник атамана Новопапавловского городского казачьего общества по работе с молодежью Виктор Каунов. На его счету 138 прыжков с парашютом!

В филиале Виктору Владимировичу выдали два парашюта, и начались занятия. Приходили и приезжали на них молодые люди 15-16 лет из Марьинской, Новопапавловской, Комсомольца и Старопапавловской, всего 30 человек. Два месяца штудировали они теорию и практику, учились укладывать парашют, прыгать с трамплина, нарабатывали другие необходимые навыки. И не зря. Когда подошло время продемонстрировать выучку, инструкторы-ессентучане, проверившие наземную подготовку, отметили, что наша группа - самая подготовленная. Приятно.

- А вот с погодой не повезло, - рассказывает В. Каунов. - Чтоб ребята не сильно маялись, специалисты РОСТО на маленьком спортивном Як-52 поднялись в небо на разведку. И нашли окошко! За два дня все 19 ребят (остальные на лето разъехались) сделали по три прыжка. Уверенно всех провел их Василий Скрипник, он и прыгал первым.

Штурмовали воздушное пространство не только юноши. Среди них затесалась и единственная леди - Ольга Сергиенко из Комсомольца. И она не подкачала. Все получили специальные свидетельства, где написано "присвоен третий спортивный разряд по парашютному спорту". Мальчишкам эта корочка дает воледеленное право идти в ВДВ-войска, давно считающиеся элитой армии. Наконец, это первая тропинка в небо, с которым, быть может, кто-то свяжет всю свою судьбу.

Оплатил прыжки Кировский районный спорткомитет. Шанс отпрыгать заработанное остается и у других участников секции. А если обстоятельства сложатся удачно еще раз, - кто знает, может, будет и второй набор?

Оксана МЕДЯНИК.



Фото Владимира ЧЕРНЫШЕВА.

## ◆ Знай наших!

## Молодец, сборная!

В Кисловодске прошел кубок по кикбоксингу среди юношей младшего и среднего возраста.

В розыгрыше приняла участие сборная Кировского района. В состав команды вошли ребята из детско-юношеской спортшколы, спортивных клубов "Боец" и "Кит".

В своих весовых категориях отличились Наталья Никитенко, Олег Колосов и Александр Першиков, а Юрий Погорелов и Ростислав Дулкин заняли первые места.

Мы поздравляем наших спортсменов и желаем им новых достижений.

(Соб. инф.)



## ◆ В вашем доме

## Комнатные растения и их влияние на здоровье человека

Комнатные растения могут положительно и отрицательно влиять на здоровье человека, поэтому полезно знать их действие.



Монстера - это крупная пазающая лиана, имеющая множество воздушных корней, листья крупные, кожистые, расписные. Внешне это очень красивое растение. Но, как и все лиановые, она обладает свойством жить за счет других. Потому монстера, живущая в доме, использует свое природное свойство против всего живого, отсасывая жизненную энергию и с людей. Многие любители, державшие монстеру в спальне, оказались в больнице с сильным упадком сил, вызванным ослаблением сердечной мышцы.

Опасен для человека и кипарис, растущий в квартире. Наши древние предки считали его деревом смерти, кипарис создает в помещении тяжелую давящую энергетическую обстановку. Поэтому его ни в коем случае нельзя располагать в своей спальне или гостиной.

Туя - дерево ядовитое, особенно ягоды. Выпоты этого яда отрицательно влияют на жизнедеятельность людей. Поэтому ее не стоит выращивать в местах, где вы отдыхаете, едите или спите.

Папоротник способен хорошо жить в любом месте дома, потому что для существования сам поглощает энергию из окружающей среды. Например, если горшочек с ним стоит на телевизоре, он поглощает вредные для человека электромагнитные излучения и только пышнее и лучше становится. Этим он оказывает полезное действие - убирает вредное излучение от бытовых электроприборов.

Герань обладает анестезирующими свойствами - успокаивает различные виды боли. Она великолепно собирает энергетическую грязь и очищает ее. Ее можно использовать в качестве энергетического фильтра. Замечено, что в помещениях, где растет герань, всегда свежий и ароматный воздух, особенно, когда она цветет.

Традесканция оказывает человеку большую пользу. Она обладает положительной энергетикой, которая подпитывает человека. За счет этого улучшается самочувствие пребываю-

щего рядом с этим растением. С помощью традесканции можно определить существование в доме вредной для человека энергетической сущности (левого паразита). На это указывают листья растения, которые резко изменяются, желтеют и мельчают.

Кактус умеренно подпитывает человека энергией. Полезность кактуса заключается и в том, что он поглощает отрицательные энергетические поля и перерабатывает их в благоприятную для человека энергию. Это свойство можно использовать, ставя растение около постели во время дневного сна. Очищая пространство возле спящего человека, кактус способствует хорошему отдыху и восстановлению сил. Попробуйте перед послеобеденным отдыхом поставить кактус у своего изголовья и немного подремать и убедитесь в правоте этой рекомендации.

## ◆ Ваше подворье

## Зачем пернатым камешки?

Вы наверняка, не раз замечали, что куры, гуси и другой пернатый народ с большой охотой глотают мелкие камешки. У иных ими набита треть желудка - и никакого вреда. Зачем же они это делают?



Пища из рта попадает в желудок. Там ее встречает соляная кислота и ферменты. Желудок, периодически сокращаясь, мнет и трясет съеденный бутерброд, от чего тот превращается в жидкую кашу.

Уже в таком виде пища попадает в тонкий кишечник: все полезное всасывается в кровь, а все ненужное выбрасывается вон.

То, из чего сделан бутерброд - белки, жиры и углеводы, по крови доставляется к клеткам тела. Там все это «хозяйство»

преобразуется в энергию, которая и позволяет клеткам «жить и трудиться» на благо всего организма.

Примерно по такой же схеме строится и пищеварение животных. Однако некоторые различия все-таки есть.

У птиц во рту зубов нет - корм «пережевывает» ороговевшая стенка желудка. Ученые как-то проверили, как скоро птички «смелют» твердые орешки вместе со скорлупой. Оказалось, что очень

быстро - всего за несколько часов - усилиями «твердого желудка» индюк превратил грецкие орехи в муку. Того же индюка заставили глотать железные трубки, выдерживающие давление 30 пуазов. Каков результат? После индюшачьей «обработки» трубки сплюснулись в железные пластины!

Стальные иглы и острые стекла, проглоченные курами, в их желудках очень быстро становятся тупыми и не причиняют птицам никакого вреда! Более того, все пернатые так и норовят наглотаться камешков, у них треть желудка ими набита. Дело в том, что камни помогают им перетирать твердую пищу - зерно, например.

Угловые штампы входящей и исходящей корреспонденции ГУСЗН КСРЦН считать недействительными.

Внимание собственников земельных долей СПК колхоза имени Калинина и всех заинтересованных лиц!

4 сентября в 17.00 состоится собрание собственников земельных долей СПК колхоза имени Калинина по вопросам проведения межевания (выдела) земельных участков.

Инициативная группа

## Извещение

собственников земельных долей, земельного участка (кадастровый номер 26:35:0:0001),

находящегося в 500 м. от ст. Старопавловской

Мы, участники долевой собственности, Черезова С.И., Ду-

динова В.А., Кучеренко Р.Г., Пелихова О.С., Хламов Н.Н., настоя-

щим извещаем остальных собственников земельных долей

о намерении продать принадлежащие нам доли.

Обращаться по адресу: Ставропольский край, Кировский

район, ст. Старопавловская, ул. Комсомольская, 70, Лавре-

нову В.С.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.  
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".  
Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

## Поздравляем!

Дорогую жспу, маму и бабушку  
ХМУПНЯК Валентину Яковлевну  
с юбилеем!

Пусть годы летят,  
Ты не будь им подвластна,  
Пусть в сердце добро не исчезнет вовек.  
Здоровья и счастья тебе мы желаем,  
Любимый ты наш и родной человек!  
Ваши муж, дети, внуки

## ◆ Загадки природы

## Откуда берутся левши

Человек выбирает "главную" руку еще в утробе

Прежде считалось, что ребенок становится правой или левой в возрасте трех-четырех лет. Оказалось, гораздо раньше. Это обнаружил Питер Херпер из Центра исследования поведения эмбрионов королевского Университета в Белфасте (Великобритания). Ученый изучил тысячу изображений зародышей, полученных с помощью ультразвукового сканера. Им было от 10 до 15 недель. Потом познакомился с детьми, в которых те превратились. И выяснил удивительные закономерности.

Во-первых, все зародыши, созревающие в утробе, тянут ко рту и сосут "лапку", словно медведи в берлоге. И, как правило, сосут правую - так поступают 9 зародышей из 10. Но некоторые сразу же предпочитают левую. А в итоге получается, что первые поголовно

становятся по жизни правшами, а вторые - левшами

Херпер считает, что "ручной перекосяк" возникает от асимметрии в развитии спинного мозга. Поскольку в 10-15 недель в голове у зародыша пока ничего толкового нет - мозг там находится еще в самом зачаточном состоянии. Но потом, по мере созревания и зародыша, и мозга, асимметрия уже "впечатывается" и в голову. Продолжая сосать раннее выбранную ручку, ребенок закрепляет свое пристрастие. И рождается уже готовым правшой. Или левшой.

Ультразвуковое сканирование, кстати, шагнуло в последнее время так далеко, что медики могут уже четко рассмотреть, какую руку выбрал в утробе будущий младенец. И рассказать об этом будущей мамаше.

(К.П.)

## ◆ Самые полезные продукты

ПОМИДОРЫ. Они благодаря линолену, одному из мощнейших антиоксидантов, защищают нас от рака. Линолен сохраняется даже в кетчупе. Любите свежие помидоры? Тогда неплохо, ведь это источник витамина С.

ШПИНАТ. Он богат железом и фолатами, которые помогают нам бороться со стрессами, снижают уровень гомоцистеинов - вещества, опасных для кровеносных сосудов. К тому же он идеально подходит для тех, кто следит за своей фигурой. В 100 граммах всего 41 калория и совсем нет жира.

ОРЕХИ. Кладезь полезных для здоровья жиров. КАПУСТА. Вещества, содержащиеся в ней, способны творить чудеса. Хрустите ею хоть каждый день, и вы забудете о болезнях, потому что бета-каротин, витамин С прекрасно укрепляют иммунитет.

ОВСЯНЫЕ ХЛОПЬЯ. Последние исследования ученых доказали, что овсянка снижает артериальное давление.

РЫБА. Жирные кислоты омега-3 борются с артритом и даже способны продлить нам молодость.

ЗЕЛЕНЫЙ ЧАЙ. Китайцы утверждают, что привычка ежедневно пить зеленый чай снижает возможность заболеть раком желудка и печени.

ЧЕРНИКА. Это ягода по количеству антиоксидантов обгоняет многие овощи и фрукты. Она стимулирует работу мозга.

## Работа над ошибками

В статье "Мастер", напечатанной в газете №62 от 4 августа 2004 года, по вине автора допущена ошибка. В абзаце 6 следует читать:

... "Совершенно недавно появилось 12 телефонов на хуторе Курганном и 30 на хуторе Перушино" (а не на Веселом, как было сказано). Приносим извинения.

**"Новопавловская"**  
хлебная база  
**закупает**  
сельхозпродукцию  
по выгодным  
ценам.  
Телефон: 2-30-32.

## Компьютерное тестирование организма и индивидуальный подбор лечения.

(Свидетельство № 00210499 серия 26 от 25.01.04 г.)

Запись по телефонам 4-06-46, 4-09-72, с 12.00 до 16.00; круглосуточно: 8-903-44-80-150.

Комитет по управлению государственным имуществом Кировской районной государственной администрации доводит до сведения арендаторов земельных участков сельскохозяйственного назначения из районного фонда перераспределения о необходимости оплаты арендной платы за 2004 год. Сроки внесения арендной платы: 50% - до 15 сентября, оставшиеся 50% - до 15 ноября. Копии документов об оплате предоставить в Кировскую районную государственную администрацию, кабинет №44, телефон для справок: 2-13-60.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.  
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".  
Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная. 1 условный печатный лист.